
老会计-用心传递温度

第 1 页 共 7 页

2022 年初级会计职称《经济法基础》考点强化班

考点 4 城镇土地使用税

税收

优惠

特殊

规定

（1）老年服务机构自用的土地免征

（2）免税单位无偿使用纳税单位的土地——免征；纳税单位无偿使用免税单位的土地——征

（3）厂区内（包括生产用地、办公区、生活区、绿化带等）——征

厂区外——免

火电厂：围墙外的灰场用地

盐场盐滩、盐矿矿井用地

水利设施及其管护用地

港口：码头

机场：飞行区、场外道路

税收

优惠

特殊

规定

（4）农产品批发市场、农贸市场专门用于经营农产品的土地，国家级、省级科技企业孵化器、大

学科技园和国家备案众创空间自用以及无偿或通过出租等方式提供给在孵对象使用的土地免税

（5）自 2019 年 1 月 1 日至 2023 年供暖期结束，供热企业为居民供热所使用的土地免税

（6）自 2020 年 1 月 1日至 2022 年 12 月 31 日，对物流企业自有（包括自用和出租）或承租的大

宗商品仓储设施用地，减按 50%计税

纳税义务

发生时间
自 XXX 之“次月”起；新征用的耕地，自批准征用之日起满一年时开始纳税

考点 5 耕地占用税

耕地

占用税

征税

范围

占用耕地（占用园地、林地、草地、农田水利用地、养殖水面、渔业水域滩涂以及其他农用

地建设建筑物、构筑物或者从事非农业建设的）

建设“直接为农业生产服务”的生产设施不征税

纳税人 建设用地人-用地申请人-实际用地人

税收

优惠
免征

（1）军事设施，学校，幼儿园，养老院，医院占地。

【注意】学校内经营性场所和教职工住房占用耕地的以及医院内职工住房占用耕地

的，应当征收。

（2）农村烈士遗属、因公牺牲军人遗属、残疾军人以及符合农村最低生活保障条件

的农村居民，在规定用地标准以内新建自用住宅。
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耕地

占用税

税收

优惠

减半征 农村居民建设自用住宅

最低额征
铁路、公路、飞机场跑道、停机坪、港口、航道、水利工程占用耕地（2元/平

方米）

纳税义务发

生时间

经批准 收到办理占用农用地手续通知的当天

未经批准 实际占用耕地的当天

考点 6 车船税

纳税人 车辆、船舶的“所有人或者管理人”

应纳税额计

算

应纳税额＝年应纳税额÷12×应纳税月份数

计

税

依

据

乘用车、客车和摩托车 辆

货车（挂车按照货车税额的 50%计算）、专用作业车和轮

式专用机械车（不包括拖拉机）
整备质量（自重）每吨

机动船舶

净吨位每吨

非机动驳船、拖船（减半）

游艇 艇身长度每米

【注意】新车船自购入“当月”计征车船税。

税收

优惠
免税

农业生

产
捕捞、养殖渔船

特权车

辆

军队、武装警察部队专用、警用的车船；悬挂应急救援专用号牌的国家综合性消防

救援车辆和国家综合性消防救援船舶；依照法律规定应当予以免税的外国驻华使领

馆、国际组织驻华代表机构及其有关人员的车船

新能源车船

外国、港、澳、台临时入境车船

税收 自车船税法实施之日起 5 按照规定缴纳船舶吨税的机动船舶
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优惠 年内免征 依法不需要在车船登记管理部门登记的机场、港口、铁路站场内部行驶或者

作业的车船

考点 7 资源税

税目 能源矿产、金属矿产、非金属矿产、水气矿产、盐

征收

方式

从价定率计征

从量定额计征

应纳

税额

计算

从量定额

应纳税额=计税数量×定额税率

计税数量

销售——“销售数量”

自用—— 移送使用时的“自用数量”

应

纳

税

额

计

算

从价

定率

1.应纳税额=销售额×比例税率

2.销售额的确定：除运杂费外（有合法凭证可扣除）与增值税同

3.视同销售：纳税人同类价→其他纳税人同类价→非应税产品售价扣成本利润→组价→其他方法

特殊规

定

1.纳税人以外购原矿与自采原矿混合为原矿销售，或者以外购选矿产品与自产选矿产品混合为选矿

产品销售的，在计算应税产品销售额或者销售数量时，直接扣减外购原矿或者外购选矿产品的购进

金额或者购进数量。

应

纳

税

额

计

算

特殊规

定

2.纳税人以外购原矿与自采原矿加工为选矿产品销售的，按下列公式扣减：

准予扣减的外购应税产品购进金额（数量）=外购原矿购进金额（数量）ⅹ本地区原矿适用税率/

本地区选矿产品适用税率

3.纳税人开采或者生产同一税目下适用不同税率应税产品的：分别核算分别计税；否则，从高计税

4.纳税人以自采原矿直接销售，或者自用于应当缴纳资源税情形的，按照原矿计征资源税。纳税人

以自采原矿洗选加工为选矿产品销售，或者将选矿产品自用于应当缴纳资源税情形的，按照选矿产

品计征资源税，在原矿移送环节不缴纳资源税。

应纳税额

计算
特殊规定

5.纳税人开采或者生产同一应税产品，按照免税、减税项目的产量占比等方法分别核算确定

免税、减税项目的销售额或者销售数量

税收 免征 开采原油以及在油田范围内运输原油过程中用于加热的原油、天然气；煤炭开采企
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优惠 业因安全生产需要抽采的煤成（层）气

减征 20% 从低丰度油气田开采的原油、天然气；

减征 30%
高含硫天然气、三次采油和从深水油气田开采的原油、天然气；从衰竭期矿山开采

的矿产品

减征 40% 稠油、高凝油

税收

优惠
减征 50%

1.对增值税小规模纳税人可以在 50%的税额幅度内减征资源税

2.对充填开采置换出来的煤炭

省、自治区、直辖市决定

的减免

纳税人开采或者生产应税产品过程中，因意外事故或者自然灾害等原因遭受重大损失

纳税人开采共伴生矿、低品位矿、尾矿

征收

管理

时间

为收讫销售款或者取得索取销售款凭据的当日；

自用应税产品的，纳税义务发生时间为移送应税产品的当日。

资源税由税务机关征收管理

地点 在矿产品的开采地或者海盐的生产地缴纳

期限 纳税人按月、按季、按次申报缴纳：15 日内

考点 8 环境保护税

环境

保护税

纳税人
在我国直接向环境排放应税污染物的企业事业单位和其他生产经营者

不包括家庭和个人

征税

对象
大气污染物、水污染物、固体废物和噪声（仅指工业噪声）

计税

依据

大气和水污染物：污染当量数；

固体废物：排放量；

噪声：超过国家规定标准的分贝数
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环境

保护税

免征

规定

（1）农业生产（不包括规模化养殖）；

（2）机动车、航空器等流动污染源排放应税污染物的；

（3）污染物集中处理场所排放应税污染物，不超过规定标准；

（4）纳税人综合利用的固体废物，符合环保标准的。

减征

规定
排放浓度值低于规定标准 30%的，减按 75%征收；低于规定标准 50%的，减按 50%征收；

考点 9 烟叶税与船舶吨税

烟叶税

纳税人 收购烟叶的单位

征税范围 晾晒烟叶、烤烟叶

税额计算 应纳税额＝收购烟叶实际支付的价款总额×税率（价款总额包括收购价款和价外补贴）

征收管理

（1）纳税义务发生时间：收购烟叶的当天。

（2）纳税地点：烟叶收购地的主管税务机关申报纳税。

（3）纳税期限：应当自纳税业务发生之日起 15 日内申报纳税。

船舶

吨税

征税范围 自中国境外港口进入境内港口船舶

计税依据 净吨位

税率
优惠税率和普通税率

拖船、非机动驳船分别按照相同净吨位船舶税率的 50%计征船舶吨税。

应纳税额的计算
船舶吨税按照船舶净吨位和吨税执照期限征收

应纳税额=船舶净吨位×定额税率

征税机关 海关

考点 10 印花税

纳税

人

书立
立合同人、立账簿人、立据人、电子应税凭证的签订人

【注意】立合同人指合同当事人，不包括担保人、证人、鉴定人

使用 使用人
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征税

范围

分类 内容

合同类

（11 类）

买卖、借款、融资租赁、租赁、承揽、建设工程、运输、技术、保管、仓储、财产保

险合同

产权转

移书据

土地使用权出让书据，土地使用权、房屋等建筑物和构筑物所有权转让书据（不包括

土地承包经营权和土地经营权转移），股权转让书据（不包括应缴纳证券交易印花税

的）以及商标专用权、著作权、专利权、专有技 术使用权转让书据

征税

范围

分类 内容

营业账簿 记载资金账簿

证券交易
对证券交易的出让方征收，

不对受让方征收

【注意】

1.对发电厂与电网之间、电网与电网之间签订的购售电合同， 按购销合同征收印花税。电网与用户之间签订的供用电

合同不征 。

2.财产租赁合同不包括企业与主管部门签订的租赁承包合同。

3.借款合同不包括银行“同业拆借” 。

4.财产保险合同不包括再保险合同。

5.“专利申请转让、非专利技术转让”属于技术转让合同；“专利权转让、专利实施许可”属于产权转移书据。

6.“法律、会计、审计”等合同、“出版”合同、“委托代理”合同不属于印花税列举范围，不贴印花。

应纳

税额

计算

从价

计征

应纳税额=计税依据×适用税率

计

税

依

据

1.应税合同和产权转移数据：以凭证所列的金额，不包括列明的增值税税款；价款与增值税

税款未分开列明的，按照合计金额确定

2.载有两个或两个以上应适用不同税目税率经济事项的同一凭证：分别记载，分别计税，相

加后按合计税额贴花；未分别记载：从高计税

3.应税合同、产权转移书据未列明金额的：计税依据按照实际结算的金额确定，仍不能确定

的，按照市场价格确定，依法应当执行政府定价或者政府指导价的，按照国家有关规定确定。

应纳 从价 计税 记载资金的账簿：实收资本+资本公积合计为计税依据，以后年度按照增加金额纳税
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税额

计算

计征 依据 1.证券交易：成交金额

2.证券交易无转让价格的，按照办理过户登记手续时该证券前一个交易日收盘价计算确定

计税依据；无收盘价的，按照证券面值计算确定计税依据。

税收优惠

（1）应税凭证的副本或者抄本；

（2）依照法律规定应当予以免税的外国驻华使馆、领事馆和国际组织驻华代表机构为获得馆舍书立的应

税凭证；

（3）军队、武警部队书立的应税凭证，免征印花税；

（4）农民、家庭农场、农民专业合作社、农村集体经济组织、村民委员会购买农业生产资料或者销售农

产品订立的买卖合同和农业保险合同，免征印花税；

（5）无息或者贴息借款合同、国际金融组织向我国提供优惠贷款订立的借款合同；

税收优惠

（6）财产所有权人将财产赠与政府、学校、社会福利机构、慈善组织书立的产权转移书据，免征印花税；

（7）非营利性医疗卫生机构采购药品或者卫生材料书立的买卖合同；

（8）个人与电子商务经营者订立的电子订单。

【注意】应纳税额不足 1角的，免征印花税。

纳税期限

按季、按年计征的，自终了之日起 15 日内；

按次计征的，自纳税义务发生之日 15 日内；

证券交易印花税按周解缴；

证券交易印花税扣缴义务人应当自每周终了之日起 5 日内申报解缴税款以及银行结算的利息

缴纳方法 可以采用粘贴印花税票或者由税务机关依法开具其他完税凭证


